

CHARLTONS

易周律师行



法讯 - 中国

2017年12月

简介

中国人民银行：完善绿色债券认证制度，推动绿色债券市场持续健康发展；中国银监会发布《关于规范银信类业务的通知》；中国天楹作价86亿收购欧洲环保服务龙头企业

资本市场

中国人民银行：完善绿色债券认证制度，推动绿色债券市场持续健康发展

日前，中国人民银行与证监会联合发布《绿色债券评估认证行为指引（暂行）》（以下简称《指引》）。《指引》的发布是落实推进生态文明建设、发展绿色金融的重要制度安排，对于规范发展绿色债券市场、推进美丽中国建设具有积极意义。《指引》对评估认证机构资质、业务承接、评估认证内容、评估认证意见等方面进行了规范。

《指引》强调，评估认证机构应具备一定资质条件，按照“诚实守信、客观公正和勤勉尽责原则”开展业务。明确对绿色债券评估认证机构实施自律管理，通过建立评估认证业务质量的监督抽查、交叉检查制度，对评估认证机构的处分处罚机制，防范评估认证机构提交虚假资料等违反职业道德行为以及评

估认证报告存在严重疏漏等情况。《指引》明确，绿色债券评估认证包含发行前和存续期评估认证两部分。发行前评估认证重点判断发行人绿色债券框架“是否合规完备”，内容包括绿色项目以及绿色项目筛选和决策程序是否合规、募集资金管理、信息披露报告制度是否完备、环境效益目标是否合理。

<http://www.chinaforex.com.cn/index.php/cms/item-view-id-46019.shtml>

中国银监会发布《关于规范银信类业务的通知》

为促进银信类业务健康发展，防范金融风险，近日，中国银监会发布《关于规范银信类业务的通知》（以下简称《通知》），对银信类业务进行规范。《通知》共10条，分别从商业银行和信托公司双方规范银信类业务，并提出了加强银信类业务监管的要求。

《通知》首次明确将银行表内外资金和收益权同时纳入银信类业务的定义，并在此基础上，将银信通道业务明确为信托资金或信托资产的管理、运用和处分均由委托人决定，风险管理责任和因管理不当导致的风险损失全部由委托人承担的行为。《通知》要求在银信类业务中，银行应按照实质重于形式原则，将穿透原则落实在监管要求中；要求在银信通道业务中，银行应还原业务实质，不得利用信托通道规避监管要求或实现资产虚假出表。同时，《通

知》要求商业银行对信托公司实施名单制管理，应根据客户及自身的风险偏好和承受能力，选择与之相适应的信托公司及信托产品。

http://www.gov.cn/xinwen/2017-12/23/content_5249731.htm

中国人民银行发布条码支付规范，对支付额度分级管理

日前，中国人民银行发布《中国人民银行关于印发的通知》，配套印发了《条码支付安全技术规范（试行）》和《条码支付受理终端技术规范（试行）》，自2018年4月1日起实施。

近年来条码支付业务快速发展，在小额、便民支付领域显现出门槛低、使用便捷的优势，市场份额持续增长，成为移动支付发展的重要体现形式。同时，条码支付的技术实现方式和业务风险相对传统银行卡支付具有其特殊性，部分市场机构在业务开展中也存在扰乱公平竞争秩序、支付风险防范不到位等问题。在技术规范方面，银行业金融机构、非银行支付机构和清算机构要加强条码支付技术风险控制，合理运用支付标记化、可信执行环境、条码防伪识别等手段，提升条码支付客户端软件安全防护能力，规范条码支付交易报文管理，保障交易信息的真实性、完整性、一致性、可追溯性，构建以受理终端注册、大数据分析为基础的条码支付创新风险管理机制。

http://news.jcrb.com/jxsw/201712/t20171227_1829420.html

世界银行发布报告称：中国经济增长继续保持强势

世界银行最新发布的《中国经济简报》称，在居民收入增长和外需回暖的支撑下，2017年中国经济增长继续保持强势，预计2017年全年增速为6.8%，超过最初预期。世界银行中国首席经济学家李伟乔表示，中国保持增长韧性，改革势头增强。中国政府

采取了一系列政策和监管措施，目的是在不明显影响增长的情况下减少宏观经济失衡和控制金融风险。因此，2017年中国经济在多个方面都取得了成功，今年居民收入和消费增长速度与投资相比出现加快，促进了经济再平衡。

报告指出，全球贸易复苏是支撑2017年中国经济的一个重要因素，相比2015年至2016年的负增长，净出口对经济增长的贡献连续三个季度为正值。企业信心上升，就业机会持续增加，资本外流企稳，人民币对美元升值。中国GDP增速预计2018年放慢至6.4%，2019年为6.3%，主要因为国内政策收紧。审慎的货币政策、更严格的金融监管以及政府继续推进经济结构调整和去杠杆化，预计都会使增速暂时放缓。但是，世界银行高级经济学家、《中国经济简报》作者之一米丽莎认为，有利的经济条件为进一步减少宏观经济脆弱性和深化改革提供了一个大好时机。

<http://www.chinaforex.com.cn/index.php/cms/itm-view-id-45900.shtml>

保险

保监会就《保险机构独立董事管理办法（征求意见稿）》征求意见

2017年12月26日，保监会就《保险机构独立董事管理办法（征求意见稿）》向社会公开征求意见。《征求意见稿》规定，保险机构董事会独立董事人数应当至少为二名，并且不低于董事会成员总数的三分之一。

出于强化公司治理的考量，对于存在控股股东的保险机构，《征求意见稿》提出了更高的要求，明确其独立董事占董事会成员的比例必须达到二分之一以上。不过，《征求意见稿》也对控股股东的不同情况作了区别规定：控股股东为保险集团（控股）公司或保险公司的保险机构，可不受此规定限制；存在控股股东的保险机构公司治理评级连续三年为优秀

的，经保险机构申请，保监会批准，其下一届独立董事（三年）可以不受此规定限制。三年豁免期内公司治理评级持续保持优秀的，可以自动继续豁免；不符合评级要求的，则应当主动调整独立董事人数至占董事会成员比例二分之一以上。

http://xw.sinoins.com/2017-12/26/content_251001.htm

税收

利于小微企业担保机构发展的免税政策调整出台

2017年12月25日，财政部和税务总局联合印发《关于租入固定资产进项税额抵扣等增值税政策的通知》，其中第六条对担保机构免征增值税政策做出了重大调整，即自2018年1月1日至2019年12月31日，纳税人为农户、小型企业、微型企业及个体工商户借款、发行债券提供融资担保取得的担保费收入，以及为上述融资担保提供再担保取得的再担保费收入，免征增值税。再担保合同对应多个原担保合同的，原担保合同应全部适用免征增值税政策。否则，再担保合同应按规定缴纳增值税。

此次政策调整主要有三大亮点：一是免税不再设置前置条件，避免了担保机构因政策或市场变化等因素导致无法享受政策的问题；二是依据担保机构服务小微企业的业务免税，扩大了政策覆盖面，体现了政策引导作用；三是不再由相关部门审核或备案，简化了免税手续，降低了门槛。根据“中小企业信用担保业务报送系统”对今年上半年近3000家担保机构业务测算，超过70%的担保业务可以免税。这对于引导担保机构专注服务小微企业具有重要意义，有助于进一步发挥担保在缓解融资难融资贵中的重要作用。

http://www.gov.cn/xinwen/2017-12/28/content_5251075.htm

行业

《企业境外投资管理办法》将于2018年3月1日起施行

国家发展改革委近日发布《企业境外投资管理办法》。新办法将于2018年3月1日起施行，《境外投资项目核准和备案管理办法》同步废止。国家发改委有关负责人介绍说，新办法作为境外投资管理的基础性制度，在“放管服”三个方面统筹推出了八项改革举措，旨在加强境外投资宏观指导，优化境外投资综合服务，完善境外投资全程监管，促进境外投资持续健康发展，维护我国国家利益和国家安全。

据介绍，在便利企业境外投资方面，新办法推出了取消项目信息报告制度，取消地方初审、转报环节，放宽投资主体履行核准、备案手续的最晚时间要求等三项改革。在规范企业境外投资方面，新办法提出将境内企业和自然人通过其控制的境外企业开展的境外投资纳入管理框架，针对境外投资监管薄弱环节建立协同监管机制，完善惩戒措施建立境外投资违法违规行为记录三项改革。在服务企业境外投资方面，新办法提出投资主体可以咨询政策和信息、反映情况和问题、提出意见和建议，并提出建立境外投资管理和网络系统。

http://www.gov.cn/xinwen/2017-12/26/content_5250602.htm

国土资源部印发《关于进一步规范矿产资源勘查审批登记管理的通知》

国土资源部日前印发《关于进一步规范矿产资源勘查审批登记管理的通知》（以下简称《通知》），对矿产资源勘查准入，探矿权新立、延续、保留和变更的审批管理，以及探矿权的监督管理作出进一步规定。

关于矿产资源勘查准入，《通知》明确，设立探矿权必须符合生态环境保护、矿产资源规划及国家产业

政策等政策要求；非油气探矿权人原则上应当为营利法人或者非营利法人中的事业单位法人，油气探矿权人原则上应当是营利法人；探矿权申请人的资金能力必须与申请的勘查矿种、勘查面积和勘查工作阶段相适应；申请探矿权新立、延续、变更勘查矿种，以及探矿权合并、分立变更勘查范围，需编制勘查实施方案。《通知》还明确，严格探矿权变更审批管理，对以不同方式取得的非油气探矿权申请变更主体，通知对探矿权的持有年限、需提交的要件、申请程序等，提出了明确要求。通知强调，铀矿探矿权人原则上不得申请变更勘查矿种。勘查过程中发现其他矿种的，应当进行综合勘查，并向登记管理机关提交相应的勘查报告，其探矿权按照国家有关规定处置。

http://www.gov.cn/xinwen/2017-12/27/content_5250719.htm

两部明确企业年金办法：企业缴费每年不超职工工资8%

人社部、财政部近日联合印发《企业年金办法》(以下简称《办法》)，《办法》规定，企业缴费每年不超过本企业职工工资总额的8%，企业和职工个人缴费合计不超过本企业职工工资总额的12%。企业当期缴费计入职工企业年金个人账户的最高额不得超过平均额的5倍。职工或者退休人员死亡后，其企业年金个人账户余额可以继承。

《办法》规定，企业年金所需费用由企业和职工个人共同缴纳，基金实行完全积累，为每个参加企业年金的职工建立个人账户。企业缴费每年不超过本企业职工工资总额的8%，企业和职工个人缴费合计不超过本企业职工工资总额的12%，具体所需费用由企业和职工一方协商确定。《办法》要求，企业缴费应当按照企业年金方案确定的比例和办法计入职工企业年金个人账户，职工个人缴费计入本人企业年金个人账户。企业当期缴费计入职工企业年金个人账户的最高额不得超过平均额的5倍。

<http://www.chinanews.com/gn/2017/12-22/8406555.shtml>

国家海洋局印发《指导意见》，规范省级海岸带总体规划编制工作

近日，国家海洋局印发《关于开展编制省级海岸带综合保护与利用总体规划试点工作的指导意见》，要求沿海各省、自治区、直辖市海洋与渔业厅(局)根据指导意见开展《省级海岸带综合保护与利用总体规划》的编制工作。

在推动海岸带创新发展方面，指导意见指出，要集约高效配置海岸带资源，进一步提升海岸带空间资源配置效率，提高空间资源利用单位面积的经济产出和社会效益；调整优化海岸带产业结构，推动陆海经济一体化和持续发展；创新引领海岸带集聚发展，推动海洋产业集聚发展，创新引领东部地区优化发展。指导意见提出，以海岸线功能为导向，以海岸带生态系统为基础，重视以海定陆，构建海岸带综合保护与利用基础空间格局。

http://www.gov.cn/xinwen/2017-12/23/content_5249726.htm

并购

中国天楹作价86亿收购欧洲环保服务龙头企业

中国天楹近日披露重组方案，公司拟以发行股份及支付现金的方式，作价85.74亿元购买华禹并购基金、中平投资等26名股东持有的江苏德展100%股权。其中，以股份方式支付对价84.68亿元，相关股份发行价格为5.89元/股，发行数量为14.38亿股。剩余1.06亿元以现金方式支付。

公告显示，江苏德展为实施境外收购所设立的持股型公司，其主要资产为依次通过香港楹展、Firion间接持有的Urbaser的100%股权。中国天楹表示，重组完成后，Urbaser将成为上市公司下属子公司，上市

公司的业务触角将延伸至全球20余个国家和地区，在全球市场上占据一定份额。同时，借助Urbaser业务遍布巴林、阿曼等多个“一带一路”沿线国家的先发优势，上市公司将积极投身“一带一路”建设，实现中国固废管理技术向“一带一路”沿线新兴市场的输出，利用“一带一路”和PPP发展的政策利好，提升行业领先优势。

<http://company.stcn.com/2017/1227/13862734.shtml>

大湖股份拟10.4亿收购西藏深万投51%股份

大湖股份近日晚间公告，公司拟以10.40亿元的交易总价收购西藏深万投51%股份。公告显示，西藏深万投主要资产为万生堂，后者是冈本安全套在中国区的独占经销企业，不涉及到生产和研发。标的公司承诺2018~2020年累计实现净利润总额不低于6亿元。

根据协议，大湖股份拟向交易对方以6.33元/股发行不超过8464.55万股股份，并支付现金5.05亿元，收购西藏深万投股权。同时，大湖股份拟配套募资不超过5.36亿元，用于支付此次交易的现金对价以及交易费用。不考虑罗祖亮和罗订坤及其控制的公司通过认购募集配套资金获取的新增上市公司股份，交易完成后，罗祖亮仍控制大湖股份18.49%股权，仍为公司实控人。本次交易前，大湖股份主营业务为水产品、药品与医疗器械的零售批发，白酒的生产、加工和销售。2017年以来公司水产品占总营业收入的64%；另外一部分是药品和白酒收入，占比分别为30%和6%。本次并购完成后，大湖股份在淡水鱼养殖外，将新增个人健康护理用品销售主业，形成双主业格局。

<http://www.stcn.com/2017/1223/13855110.shtml>

美锦能源拟收购飞驰汽车15%股权

美锦能源于2017年12月25日晚公告称，拟受让佛山市汽车运输集团有限公司持有的飞驰汽车15%股权。交易完成后，公司将合计持有飞驰汽车51.2%股权，成为飞驰汽车控股股东、实际控制人。

公司日前收购了广东佛山（云浮）产业转移工业园投资开发有限公司在南方联合产权交易中心挂牌的飞驰汽车36.2%股权。公告显示，公司拟以自有资金9750万元受让飞驰汽车15%股权。此前飞驰汽车36.2%股权的价格为2.35亿元。公司表示，收购飞驰汽车控制权，有利于公司推进氢能源产业布局，发挥公司的氢能资源优势，推动产业升级。

<http://company.stcn.com/2017/1226/13859292.shtml>

合锻智能成功参与收购德国Lauffer公司，布局粉末成型业务

合锻智能近日披露，公司参与设立的合肥水木信保智能制造产业基金与上市公司控股股东严建文等三家联合发起并购德国压力机制造商Lauffer公司100%股权。据介绍，Lauffer是欧洲最早从事压机设计、制造的企业之一。目前已经成为层压和复合技术、塑料和包装技术、成形技术和粉末技术领域的液压机和设备的领先制造商，拥有多项国际先进的核心技术。

合锻智能董事长严建文表示，合锻智能自1985年引进德国Lauffer公司技术以来，双方一直保持着良好的战略合作关系，此次成功合并，将创造全球协同效应，在各大洲建立更密集的销售和服务网络，未来，双方将共同持续提高公司的产品，为现在及未来的市场提供更好的服务。收购完成后，Lauffer公司经营地点和组织架构保持不变，同时与合锻智能的合作有利于公司扩大海外市场，以进一步提高产品的市场占有率和营收水平。

<http://company.stcn.com/2017/1222/13852564.shtml>

金冠电气收购辽源鸿图成功过会，加码新能源领域

金冠电气2017年12月27日晚间公告，公司发行股份及支付现金购买资产并募集配套资金暨关联交易事项于当日经中国证监会并购重组委审核，获得有条件通过，公司股票将自12月28日开市起复牌。

2017年8月，金冠电气拟发行股份及支付现金购买鸿图隔膜100%股权，现已成功过会。此次收购鸿图隔膜的成功过会，加快了金冠电气在新能源领域的布局，实现了公司“智能电气设备+新能源”的双轮驱动战略，有利于持续增强公司营收能力与股东回报能力。据悉，鸿图隔膜是一家集锂离子电池隔膜研发、生产、销售于一体的高新技术企业，也是国内最早专业做电池隔膜的企业。金冠电气、南京能瑞、鸿图隔膜同属大制造业，而南京能瑞与鸿图隔膜又同属新能源领域，因此在生产、研发、管理、销售等方面的经验相通，三者的合作可以实现优势互补，未来将在产业链协同、财务协同和管理协调等方面充分发挥协同效应。

<http://company.stcn.com/2017/1228/13866292.shtml>

CHARLTONS

易周律师行

Boutique Transactional Law Firm of the Year 2017
Asian Legal Business Awards

此法讯仅为提供相关资料信息之用，其内容并不构成法律建议及个案的法律分析。

此法讯的发送并不是为了在易周律师行与用户或浏览者之间建立一种律师与客户之关系。

易周律师行并不对可从互联网获得的任何第三方内容负责。

如果您不希望收到该法讯，请电邮
unsubscribe@charltonslaw.com

香港皇后大道东43-59号
东美中心12楼
电话: + (852) 2905 7888
传真: + (852) 2854 9596
www.charltonslaw.com.cn